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МУЛЬТИМЕДІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ  
В ІНФОРМАЦІЙНО-БІБЛІОТЕЧНОМУ  
ОБСЛУГОВУВАННІ КОРИСТУВАЧІВ 

ІЗ ВАДАМИ ЗОРУ:  
МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

Постановка проблеми. Розкриттю морального та інтелектуального потен-
ціалу українського суспільства сприяють, з одного боку, демократизація, а з 
іншого – європейський вектор розвитку України та орієнтація на загальнолюд-
ські цінності. Наявність теоретичних напрацювань в українському бібліоте-
кознавстві щодо особливостей обслуговування користувачів із вадами зору та 
значного практичного досвіду у цьому напрямі актуалізує питання методоло-
гічного інструментарію дослідження. Мета статті – охарактеризувати мето-
дологічний інструментарій дослідження мультимедійних технологій в інфор-
маційно-бібліотечному обслуговуванні користувачів із вадами зору. Наукова 
новизна. Виявлено традиційні та інноваційні методологічні підходи у сучас-
ному бібліотекознавстві (структурно-функціональний, діяльнісний, маркетин-
говий, технологічний, інституціональний, процесний, синергетичний, когні-
тивний, соціокультурний), визначено актуальні методи модернізації дослід- 
ження мультимедійних технологій як складника інформаційно-бібліотечного 
обслуговування користувачів із вадами зору в умовах запровадження сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій та глобальної цифровізації суспіль-
ства. Охарактеризовано такі підходи як системно-структурний, соціальний, іс-
торичний, соціокомунікаційний. Висновки. Основними теоретико-методоло-
гічними підходами дослідження інформаційно-бібліотечного обслуговування 
користувачів із вадами зору є: системно-структурний, соціальний, історичний, 
соціокомунікативний, діяльнісний і процесний підходи. Сучасний методоло-
гічний інструментарій дослідження функціонування бібліотек для сліпих за-



245

В. Гуменчук              Мультимед. технолог. в інформац.-бібл. обслуговуванні користувачів із вадами зору

для успішного задоволення їхніх інформаційних потреб і навчальних, науко-
вих та культурних запитів дає змогу вивчити ІБО як відкриту, багаторівневу 
підсистему бібліотеки як простору для отримання інформації, навчання та міс-
ця зустрічі, орієнтовану на забезпечення та розширення спектра різноманіт-
них інформаційних послуг і сервісів із комплексним поєднанням можливості 
доступу до різних типів і видів інформації. 

Ключові слова: бібліотека, інформаційно-бібліотечне обслуговування, аудіо- 
ресурс, користувачі з вадами зору. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Розкриттю морально-
го та інтелектуального потенціалу українського суспільства сприяють, з 
одного боку, демократизація, а з іншого – європейський вектор розвитку 
України та орієнтація на загальнолюдські цінності. Вивчення кращого 
закордонного досвіду в інклюзивному інформаційно-бібліотечному об-
слуговуванні (далі – ІБО), зокрема користувачів із вадами зору, умож-
ливлює впровадження інноваційних методів і форм роботи у діяльність 
вітчизняних бібліотек з означеною категорією читачів, які потребують 
особливої уваги. Інформаційно-ресурсне забезпечення спеціалізованих 
бібліотек для сліпих сьогодні – це фонд документів, які становлять нау-
кові та освітні електронні ресурси, зокрема аудіоресурси.

Актуальність дослідження. Провідною функцією сучасної бі-
бліотеки є інформаційно-бібліотечне обслуговування, яке в умовах 
активного впровадження в бібліотечні процеси сучасних інформацій-
них технологій вимагає змістовного оновлення та підвищення ефек-
тивності прогресивних видів, притримуючись принципів відкритості 
та доступності. Наявність теоретичних напрацювань в українському 
бібліотекознавстві щодо особливостей обслуговування користувачів із 
вадами зору та значного практичного досвіду у цьому напрямі актуалі-
зує питання методологічного інструментарію дослідження. В Україні 
предметне поле методології ІБО користувачів із вадами зору пере-
буває на етапі осмислення, адже здійснений нами кропіткий пошук 
окремого комплексного дослідження з означеної тематики виявився 
безрезультатним. Отже, сьогодні у бібліотечній науці надзвичайно ак-
туальними у науково-теоретичному і практичному аспектах є питання 
методології дослідження мультимедійних технологій в інформацій-
но-бібліотечному обслуговуванні користувачів із вадами зору, яке ще 
не було предметом спеціального наукового дослідження і комплексно 
не розглядалося. 
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Аналіз останніх досліджень. У цілому різним аспектам інфор-
маційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами зору 
у системі документних комунікацій приділяли увагу такі теоретики і 
практики бібліотечної справи: О. К. Бурчак (діяльність Центральної 
спеціалізованої бібліотеки для сліпих ім. М. Островського) [4]; С. Во-
долазька (аналіз ринку аудіокниг східноєвропейського регіону) [6];  
М. В. Іванова (законодавчі ініціативи щодо забезпечення доступу до 
адаптованого інформаційного ресурсу осіб із вадами зору) [12; 13];  
Н. Е. Кунанець (новітні інформаційні технології у діяльності бібліотек 
для людей з особливими потребами) [16; 17; 19]; А. В. Литвин (станов-
лення та розвиток бібліотечно-інформаційного забезпечення корис-
тувачів із вадами зору в Україні) [20]. Також в аспекті об’єкта нашої 
статті є вивчення О. А. Чирковим феномена аудіокниги в українській 
культурі [28]. Варто наголосити, що ми поділяємо думку науковців, 
які в різних аспектах розглядали методологію сучасної української бі-
бліотечної науки. Так, у контексті кодифікації актуальних підходів до 
вивчення бібліотеки як об’єкта бібліотекознавства О. З. Клименко та  
О. Л. Сокур репрезентували актуальні напрацювання щодо методо-
логічних підходів, які утвердилися на сучасному етапі розвитку бі-
бліотечної науки [15]; О. В. Воскобойнікова-Гузєва проаналізувала 
застосування традиційних і новітніх підходів та методів проведення 
сучасних бібліотекознавчих досліджень [7], Н. Е. Кунанець розгляну-
ла особливості подання теоретичних засад соціальних комунікацій з 
прив’язкою до бібліотекознавчих досліджень та з’ясувала традицій-
ність застосування соціокомунікаційного підходу при вивченні бібліо-
тек [18]; А. В. Ржеуський розкрив перспективи модернізації комплексу 
послуг із дистанційного бібліотечно-інформаційного обслуговування 
користувачів завдяки застосуванню методу бенчмаркетингу [21].

Мета статті – охарактеризувати методологічний інструментарій 
дослідження мультимедійних технологій в інформаційно-бібліотечно-
му обслуговування користувачів із вадами зору.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі 
завдання: виявити наявні методологічні підходи у сучасному бібліо- 
текознавстві, визначити актуальні методи модернізації дослідження 
мультимедійних технологій як складника інформаційно-бібліотечного 
обслуговування користувачів із вадами зору в умовах запровадження 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій.
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Виклад основного матеріалу дослідження. Методологія дослід- 
ження мультимедійних технологій як складника інформаційно-бібліо- 
течного обслуговування користувачів із вадами зору базується на за-
гальнонаукових принципах (історичному, системності, функціональ-
ності, комплексності, усебічності пізнання, термінологічному), але 
в сучасних умовах потребує міждисциплінарного дослідження, яке, 
окрім вирішення пізнавальних завдань, уможливлює розроблення 
стратегії та репрезентацію оптимальної моделі в діяльності бібліотек 
для людей з особливими потребами щодо запровадження новітніх ін-
формаційних технологій з метою створення і поширення адаптованого 
інформаційного ресурсу. Такий науковий пошук потребує вивчення на-
явних та розробки нових методологічних підходів до розвитку діяль-
ності бібліотек для користувачів із вадами зору.

Отже, кількість методологічних підходів до вивчення формування 
та розвитку інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів 
із вадами зору, становлення спеціалізованої бібліотечної мережі для них 
постійно зростає, що вкотре доводить міждисциплінарність означеної 
тематики. Адже «методологія бібліотекознавства перебуває в активній 
фазі свого розвитку. Вона збагачується теоретико-методологічними здо-
бутками суміжних галузей знання, використовує різноманітний арсенал 
дослідницьких методик і методів, які дають змогу всебічно представити 
специфіку функціонування бібліотечного соціального інституту як рів-
ноправного партнера у розбудові суспільства знань» [7, с. 3–31].

До будь-якого об’єкта наукового дослідження широко застосову-
ється системно-структурний підхід. Це – загальнонауковий підхід, 
доцільність застосування якого виявляється в ефективному вивченні 
мультикомпонентних об’єктів, невід’ємними складниками яких є влас- 
тивості, характеристики та елементи різної природи. (Система (грец. 
σύστημα – поєднання, утворення) – сукупність визначених елементів, 
між якими існує закономірний зв’язок чи взаємодія [26, с. 583].) Фун-
датором вивчення бібліотеки з позицій системного підходу вважаємо 
бібліотекознавця М. Карташова, який стверджував, що розвитку біб- 
ліотеки як системи властиве посилення єдності та взаємозалежності 
всіх її елементів [14, с. 1–2]. По суті дослідження бібліотеки з пози-
цій системного підходу дозволяє розглянути ІБО як частини та еле-
менти певного цілісного утворення. Використання математичних ме-
тодів дослідження (кластерний аналіз, математичного моделювання, 
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оптимізації та ін.) сприяло вивченню функціонування та розвитку 
інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами 
зору як цілісної системи та її структурних елементів, серед яких на 
сьогодні в умовах становлення суспільства знань особливо актуальни-
ми є мультимедійні технології. Адже бібліотека для сліпих – цілісна 
система відкритого типу, де інформаційно-бібліотечне обслуговування 
здійснюється в таких взаємопов’язаних підсистемах: вивчення інфор-
маційних потреб користувачів із вадами зору; інформаційно-ресурсне 
забезпечення та трансформація ролі та функцій бібліотекаря в новому 
інформаційно-комунікативному середовищі. Варто наголосити, що у 
сучасному бібліотекознавстві значну кількість розвідок присвячено 
аналізу бібліотеки як системи: також збагатили обґрунтування систем-
ного підходу у бібліотекознавстві Ю. Столяров (бібліотека – цілісна 
система, кожна підсистема якої виконує власну, якісно відокремлену 
внутрішньо й зовнішньо системну функцію) [25] і О. М. Бруй (систем-
ний підхід до управління бібліотекою та різних її підсистем й аспектів 
упровадження, зокрема до стратегічного управління) [3]. Отже, з по-
зицій системно-структурного підходу мультимедійні технології в ді-
яльності бібліотеки – це структурний елемент підсистеми інформацій-
но-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами зору, а своєю 
чергою ІБО з його цифровими активами – підсистема бібліотеки як 
системи, якій притаманна мультиплатформність.

Соціальний підхід передбачає невпинний перехід на персоналіза-
цію обслуговування користувачів – клієнтоорієнтованість, тобто спря-
мованість на першочерговість задоволення інформаційних потреб і 
навчальних, наукових та культурних запитів користувачів із вадами 
зору різних вікових груп, використовуючи ресурсний потенціал кни-
гозбірні, яка долучає широку мережу соціальних і культурних форма-
тів, іншими словами в умовах глобальної цифровізації – формування 
сталого соціального замовлення. Сьогодні цей підхід із практичної точ-
ки зору обґрунтовує запропоновану Л. Хавкіною в 1920-х роках трич-
ленну модель бібліотеки, складниками якої є «читач» – «бібліотекар» –  
«книга» [27]. Бібліотека – це унікальний соціальний інститут, головна мі-
сія якого полягає у максимально повному задоволенні інформаційних по-
треб користувачів через використання мульмедійних технологій для на-
дання цифрових сервісів. У контексті модернізації ресурсної бази книго- 
збірень ІБО відбувається аудіоресурсами, зокрема аудіокнигами. За 
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допомогою таких загальнонаукових методів як опитування та анкету-
вання оцінюється насамперед якість інформаційно-бібліотечного об-
слуговування користувачів із вадами зору, достатність / недостатність 
комлектності аудіоресурсів, комфортність бібліотечного простору для 
освіти, саморозвитку чи спілкування, адвокаційна діяльність книго- 
збірні. Застосування вказаних методологічних інструментів дозволить 
максимально пристосувати процес отримання інформації щодо потреб 
цієї категорії користувачів. А. Ванєєв констатує, що попри збереження 
багатьох соціальних функцій їхній зміст змінюється в часі та просторі 
під впливом соціальної ролі, яку соціум покладає на бібліотеку [5, с. 
126]. Загалом, бібліотека є базисом грамотного майбутнього суспіль-
ства, триєдине її завдання – зібрати, зберегти і надати у користування 
документи, які у нашому випадку становлять адаптований інформацій-
ний ресурс користувачам із вадами зору; вона є активним учасником 
соціально-інформаційного процесу, що успішно реалізовує функцію 
соціальної пам’яті людства. Саме ці аспекти дозволяють вивчити за-
стосування соціального підходу, зокрема в ІБО користувачів із вадами 
зору виокремити сучасні тенденції, які реалізовані в перспективних 
проєктах – актуальних мультимедійних технологіях інформаційно-біб- 
ліотечного обслуговування людей із порушеннями зору, надання до-
ступу до аудіоресурсів та окреслення перспектив цієї роботи [10].

Історичний підхід передбачає вивчення особливостей еволюції ін-
формаційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами зору, 
що включає трансформацію різних його етапів, їхню взаємозалежність 
від рівня технічного оснащення бібліотек. «Зарубіжний та вітчизняний 
досвід з обслуговування осіб із порушеннями зору у бібліотеках засвід-
чив, що спеціальні книгозбірні для сліпих діяли з кінця ХІХ ст., пізніше 
створювалися відділи книг для незрячих у публічних бібліотеках. Най-
активніше розбудовувалося обслуговування цієї категорії користувачів 
в економічно розвинутих країнах, зокрема, США, Нідерландах, Шве-
ції та інших. У 1990-х роках відбувся якісний стрибок в еволюції книг 
для людей з порушеннями зору: від грамплатівок і касет із записами 
аудіовистав та художніх творів, начитаних професійними дикторами 
до синтезаторів мови, які дозволили «читати» синтезованим голосом 
текстові файли на комп’ютері» [9, с. 10]. Основними методами історич-
ного дослідження є синхронний та діахронічний підходи, метод ретро-
спективного аналізу, моделювання та ін. Ю. Столяров репрезентував 
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багаторівневу (багатоконтурну) модель бібліотеки [25], яку становлять 
чотири підсистеми: бібліотечний фонд, контингент користувачів бібліо- 
теки, бібліотечний персонал і матеріально-технічна база бібліотеки. 
Функціонування цих концептуальних елементів є взаємозалежним, і 
кожен із них еволюціонує згідно із здійсненим впливом. Відповідно, 
прогрес інформаційно-комунікаційного простору зумовив появу п’яти-
компонентної системно-структурної моделі бібліотеки, яку утворюють 
документи, користувачі, персонал, інформаційний компонент та інфра-
структура [30]. Як слушно зауважує І. Давидова [11, с. 80–81], транс- 
формація – це органічний еволюційний процес бібліотечної системи. 
Дослідниця констатує, що у глобальному розподіленому інформаційно-
му просторі сьогодні вже повноцінно функціонують нові змінені орга-
нізаційні форми книгозбірень – електронні та цифрові бібліотеки, у на-
шому випадку – аудіобібліотеки. О. Воскобойнікова-Гузєва запропону-
вала трирівневу та семиелементну модель сучасної бібліотеки, яка, на 
наше переконання, є перспективною і модернізаційною, її реалізація у 
вітчизняній бібліотечній галузі призведе до так званого «світового стан-
дарту». Базовими елементами цієї моделі є ідеологічний, інноваційний 
та інвестиційний складники, які передбачають технологічну, соціальну, 
інституційну модернізацію [8], що уможливлює інтегральну взаємодію 
віртуального та фізичного, адаптуючи бібліотеки до електронного тех-
нологічного середовища за активної конвергенції форматів, платформ 
та контенту. Адже, на наше переконання, інтеграція інформаційно-ко-
мунікаційних технологій у єдиний інформаційний ресурс (усіх видів 
інформації на всіх видах носіїв) – конвергенція – сприятиме ефективно-
му формуванню цифрових активів, забезпечення віддаленого безкош-
товного доступу до будь-якої відкритої інформації, успішній реалізації 
окремих тематичних проєктів.

Соціокомунікаційний підхід або за В. В. Різуном – соціально-кому-
нікаційний підхід – «передбачає аналіз явищ в контексті суспільної 
взаємодії соціальних інститутів, засобів, соціальних ролей» [22]. «Со-
ціальна комунікація передбачає виробництво такого продукту, який ви-
ступає документом як для виробника, так і для споживача відомостей, 
має свої реквізити, ознаки, місце в класифікації соціальнокомунікацій-
них продуктів, що зберігаються в інститутах (носіях, сховищах) сус-
пільної пам’яті (бібліотеках, архівах, документаційних центрах)» [22]. 
Ми погоджуємося з твердженням Н. Е. Кунанець щодо традиційності 
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застосування соціокомунікаційного підходу при вивченні бібліотек, 
«які, окрім зберігання великих інформаційних масивів, стають актив-
ними розповсюджувачами соціально значимої інформації, тобто соці-
альними комунікаторами» [18, с. 11]. У контексті поширення суспіль-
них інформаційних ресурсів і соціально-комунікаційної інфраструк-
тури «бібліотеки, зорієнтовані на обслуговування осіб з особливими 
потребами, не є винятком» [18, с. 17]. Застосування соціокомунікацій-
ного підходу до дослідження мультимедійних технологій як складника 
інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами 
зору передбачає залучення спеціальних методів, до котрих, насампе-
ред, слід віднести інформаційний метод дослідження, що сприятиме 
дослідженню бібліотек різного підпорядкування як центрів надання 
безперешкодного доступу до інформації за допомогою сучасних тех-
нічних засобів у конкретних суспільно-політичних умовах.

Іншими, найоптимальнішими, на нашу думку, методологічними 
підходами до дослідження мультимедійних технологій як складника 
інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вада-
ми зору є наукові студії Ю. Артемова (виокремив структурно-функ-
ціональний, діяльнісний, маркетинговий та технологічний) [1, с. 66]; 
С. А. Басова (інституціональний підхід) [2]; О. М. Бруй (процесний 
підхід до управління бібліотекою та різних його підсистем й аспектів 
упровадження) [3]; О. В. Воскобойнікової-Гузєвої (у новітніх бібліоте-
кознавчих дослідженнях застосовуються синергетичний, когнітивний, 
соціокультурний підходи) [7]; А. Ржеуського (комплексний підхід до 
впровадження дистанційних інформаційних послуг та хмарних тех-
нологій, зокрема при формуванні мультимедійних бібліотек, розробив 
деталізовану, формалізовану і впорядковану методику застосування 
бенчмаркінгу у бібліотеках) [21], М. Слободяника (системно-функці-
ональна та діяльнісна моделі бібліотеки) [23]; С. О. Шемаєв (соціоко-
мунікативний підхід у поєднанні із системним, соціокультурним та ін-
формаційним) [29]. Аналізуючи дисертації з бібліотекознавства з точ-
ки зору використання традиційного та інноваційного методологічного 
інструментарію, О. В. Воскобойнікова-Гузєва наголошує, що «майже 
кожна нова дисертаційна робота дає наочні приклади результативного 
поєднання різних взаємодоповнюючих методологічних підходів, які 
реалізуються шляхом використання відповідних методів і процедур 
наукового пізнання» [7, с. 28]. 
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Оптимальне поєднання апробованого методологічного інструмен-
тарію дослідження інформаційно-бібліотечного обслуговування корис-
тувачів із вадами зору сприяє формуванню нової парадигми широкого 
наукового дискурсу, якому притаманний унікальний синергетичний 
ефект та конвергенція форматів професійного розвитку в їх суспіль-
ній спрямованості. «Створені у вітчизняних бібліотеках аудіоресурси 
розпорошені на сайтах та блогах, тому потребують упорядкування та 
укладання у довідковий біб(веб)ліографічний ресурс. Такий формат 
систематизованого зводу буде зручним для використання як бібліоте-
кам, які не мають власних аудіозаписів, але будуть мати єдину точку 
доступу до них, так і користувачам» [10, с. 54].

Висновки та практичне значення. Підсумовуючи, важливо наголо-
сити, що основними теоретико-методологічними підходами досліджен-
ня інформаційно-бібліотечного обслуговування користувачів із вадами 
зору є: системно-структурний, соціальний, історичний, соціокомуніка-
тивний, діяльнісний і процесний підходи. Сучасний методологічний ін-
струментарій дослідження функціонування бібліотек для сліпих задля 
успішного задоволення їхніх інформаційних потреб і навчальних, нау-
кових та культурних запитів дає змогу вивчити ІБО як відкриту, багато-
рівневу підсистему бібліотеки як простору для отримання інформації, 
навчання та місця зустрічі, орієнтовану на забезпечення та розширення 
спектра різноманітних інформаційних послуг і сервісів із комплексним 
поєднанням можливості доступу до різних типів і видів інформації. 

Перспективним напрямом розвитку означеної теми вважаємо 
продовження студій у царині застосування сучасного методологічного 
інструментарію, що перебачає обґрунтування сутності методологічних 
підходів та необхідності інноваційних методів, доцільності нових ме-
тодик і змісту технік дослідження мультимедійних технологій в інфор-
маційно-бібліотечному обслуговування користувачів із вадами зору як 
у вітчизняному, так і зарубіжному бібліотекознавстві. 
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MULTIMEDIA TECHNOLOGIES IN INFORMATION 
AND LIBRARY SERVICE OF USERS WITH VISUAL IMPAIRMENT:  
RESEARCH METHODOLOGY 

Problem formulation. The disclosure of the moral and intellectual potential 
of Ukrainian society is facilitated, on the one hand, by democratization and, on the 
other hand, by the European vector of Ukraine’s development and focus on universal 
values. The presence of theoretical developments in Ukrainian library science on 
the peculiarities of servicing users with visual impairments and significant practical 
experience in this area raises the issue of methodological tools of the study. The 
purpose of the article is to characterize the methodological tools of research of 
multimedia technologies in information and library services for visually impaired 
users. Scientific novelty. Traditional and innovative methodological approaches in 
modern library science (structural-functional, activity, marketing, technological, 
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institutional, process, synergetic, cognitive, socio-cultural) are revealed, was 
defined actual methods for modernization of research of multimedia technologies 
as a component of information-library service for visually impaired in terms of 
the introduction of modern information and communication technologies and 
global digitalization of society. Such approaches as system-structural, social, 
historical, socio-communicative are characterized. Conclusions. The main 
theoretical and methodological approaches to the study of information and library 
services for visually impaired users are: system-structural, social, historical, socio-
communicative, activity and process approaches. Modern methodological tools for 
studying the functioning of libraries for the blind in order to successfully meet their 
information needs and educational, scientific and cultural needs allows us to study 
ILS as an open a multilevel subsystem of the library as a space for information, 
training and meeting places, focused on providing and expanding the range of 
various information services and services with a comprehensive combination of 
access to different types and kinds of information.

Keywords: library, information and library service, audio resource, visually 
impaired users.
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